

Posudok k inauguračnému konaniu

doc. PhDr. Karola Sorbyho, DrSc.

v študijnom odbore 3.1.5 Medzinárodné vzťahy

K všeobecnej charakteristike osobnosti doc. PhDr. Karola Sorbyho, DrSc. je potrebné poznamenať, že pomerne dlhé obdobie svojho profesionálneho života pôsobí vo vysokoškolskom prostredí - od roku 1980 na Zahraničnej fakulte Vojenskej akadémie Brno, v rokoch 1998 – 2003 na Filologickej fakulte UMB v Banskej Bystrici, v rokoch 2003 – 2007 na Filozofickej fakulte UKF v Nitre a od roku 2008 na Fakulte medzinárodných vzťahov Ekonomickej univerzity v Bratislave, kde v súčasnosti vykonáva funkciu vedúceho Katedry medzinárodných politických vzťahov. Z uvedeného vyplýva, že je skúseným pedagógom.

Zároveň je potrebné poukázať aj na jeho pôsobenie v oblasti vedy a výskumu, kde pracoval ako vedecký pracovník Ústavu historických vied SAV v Bratislave, vedúci vedecký pracovník a neskôr v rokoch 2002 – 2010 ako riaditeľ Ústavu orientalistiky SAV v Bratislave. V rámci odboru sa zameriava najmä na výskum medzinárodnej politiky na Blízkom východe, skúmanie arabsko – izraelskej vzťahov, kde možno uviesť jeho monografie - *Blízky východ v medzinárodnej politike (1918 – 1945)*, *Blízky východ v medzinárodnej politike (1971 – 1990)*, *Jún 1967. Šesť dní, ktoré zmenili Blízky východ*, *Arabský východ (1918 – 1945)*. Tiež na výskum jednotlivých politicko-historických súvislosti vývoja krajín tohto, z hľadiska medzinárodnej politiky exponovaného teritória, kde možno spomenúť jeho ďalšie významné publikácie - *Egyptská revolúcia 1952*, *Vnútropolitický vývoj v Iraku po II. svetovej vojne*, *Sýria a Libanon na ceste k nezávislosti*, *Egypt v siločiarach veľmocenskej politiky v polovici 60. rokov 20. storočia*, ale aj ostatné práce a vedecké články publikované v domácich a zahraničných karentovaných časopisoch, ako vyplýva z predloženého zoznamu publikačnej činnosti. Táto orientácia sa prejavila aj v oblasti tvorby vysokoškolských učebníc, skript a vysokoškolských učebných textov.

Osobitne treba vyzdvihnúť jazykovú erudíciu doc. PhDr. Karola Sorbyho, DrSc., ktorý publikoval práce aj z oblasti jazykovedy - *Moderná spisovná arabčina I.(1998)*, *Moderná spisovná arabčina II.(1999)*. Ovládanie arabského jazyka bolo prínosom aj pre jeho pracovné pôsobenie v tejto exponovanej oblasti, konkrétne

vykonávanie funkcie vedúceho zastupiteľského úradu Slovenskej republiky v Bagdade v rokoch 1993 – 1997. V tejto súvislosti konštatujem, že ovládanie jazyka umožnilo čerpať a využívať originálne pramene a literatúru z oblasti skúmaného teritória, čo z hľadiska vedeckej práce, ale aj pedagogického pôsobenia, je obrovským prínosom pre originalitu a pôvodnosť vedeckej práce i publikovaných výstupov.

Doc. PhDr. Karol Sorby, DrSc. je teda vyzretou a významnou vedecko-pedagogickou osobnosťou v oblasti medzinárodných vzťahov, v špecializácii na teritórium Blízkeho východu, ktorá je akceptovaná na Slovensku, ale aj v zahraničí. Po analýze profesionálneho vývoja a publikačnej činnosti možno konštatovať, že výskumná a pedagogická erudícia a aktivita posudzovateľa sú prínosné pre rozvoj odboru, v ktorom sa inauguruje. Vo všetkých oblastiach svojej profesionálnej aktivity dosahuje výsledky, ktoré zodpovedajú všeobecným predstavám a aj formálnym požiadavkám na vysokoškolského profesora.

Ďalej je potrebné zdôrazniť vklad doc. PhDr. Karola Sorbyho, DrSc. pri utváraní jednotiek študijných programov, ktorých zameranie odráža jeho vedecko-výskumnú orientáciu. Jedná sa najmä o predmety - Medzinárodné vzťahy politické, Dejiny a kultúra Arabov a arabský svet v medzinárodných vzťahoch, Blízky východ v medzinárodnej politike 1918-1945, Blízky východ v medzinárodnej politike 1945-1970, Blízky východ v medzinárodnej politike 1971-1990. V tomto kontexte je treba zdôrazniť aj prínos vo výchove doktorandov. Doc. PhDr. Karol Sorby, DrSc. bol školiteľom štyroch doktorandov, ktorí úspešne ukončili doktorandské štúdium a školí dvoch doktorandov, z ktorých jeden je pred dizertačnou a druhý po dizertačnej skúške. Všetky obhájené dizertačné práce sú prepojené s odborom v ktorom sa inauguruje. Je predpoklad, že absolventi jeho doktorandskej školy budú úspešní v ďalšom rozvoji výskumu medzinárodných vzťahov a výskumu blízko-východnej problematiky.


Doc. PhDr. Karol Sorby, DrSc. sa podieľal na riešení siedmych výskumných projektov, ktoré boli financované grantovými agentúrami. V dvoch z nich bol zodpovedným riešiteľom. Ide o jeden projekt štátneho plánu výskumu a šesť projektov VEGA. Všetky sú odborne zamerané na skúmanie problematiky na ktorú sa inaugurant prioritne zameriava. Táto skutočnosť potvrdzuje jeho odbornú erudíciu, ktorú v súčasnosti využíva vo svojej pedagogickej a vedecko-výskumnej činnosti.

V neposlednom rade, ako už bolo naznačené, je potrebné zdôrazniť manažérske schopnosti doc. PhDr. Karola Sorbyho, DrSc. Pôsobil vo viacerých riadiacich funkciách vo vedecko-výskumných inštitúciách a to najmä v Ústave orientalistiky SAV v Bratislave, tiež ako pracovník Ministerstva zahraničných vecí vo funkcii vedúceho zastupiteľského úradu v Bagdade. Tieto skúsenosti nepochybne prispievali k sformovaniu inauguranta ako prínosnej a významnej osobnosti v slovenskom vysokoškolskom prostredí.

Záver:

Na základe vyššie uvedených skutočností považujem doc. PhDr. Karola Sorbyho, DrSc. za erudovaného vysokoškolského pedagóga, ktorý požíva nielen národnú, ale aj medzinárodnú akceptáciu. Inaugurant spĺňa kritéria Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici na vymenovanie za profesora. Z uvedených dôvodov odporúčam *Vedeckej rade Fakulty politických vied a medzinárodných vzťahov Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici schváliť menovanie doc. PhDr. Karola Sorbyho, DrSc. za vysokoškolského profesora v odbore 3.1.5 Medzinárodné vzťahy.*

Bratislava 24. januára 2014


prof. PhDr. Ján Liďák, CSc.

*Fakulta medzinárodných vzťahov
Ekonomická univerzita v Bratislave*